

# 空军第五届国际学员周： 中外学员并肩演练 搭建平台交流互鉴

■中国城市报记者 胡安华 通讯员 宗涛

近日,空军第五届国际学员周在中国人民解放军空军工程大学(以下简称“空军工程大学”)圆满落幕。本届学员周以“交流互鉴、厚植友谊、携手未来”为主题,旨在搭建国际交流平台,为各国学员提供互学互鉴的机会,厚植中外学员友谊、携手共创人类命运共同体的美好未来。

记者关注到,在校园里,来自11个国家的军事院校与我军9所院校的学员们一周时间内同吃同住,共同观摩庄严威武的阅兵仪式、参加逼真刺激的对抗演练、感受意蕴深远的中国文化……

## 阅兵式： 见证中国军人信仰魅力

“这些受阅者都是学员吗?太令人震惊了,这样的阅兵场景在我们国家是从未体验过的。”当中方学员第一支持枪方队走过检阅台时,外方学员阿里忍不住惊叫道。

学员们英姿飒爽、步履铿锵,伴随着“向右看”的劈枪口令,“咔、咔、咔”3声清脆的操枪声音响遍全场。据悉,学员们手中的钢枪由提枪换端枪后,枪刺向前约45度,刀尖距离前排学员脖子仅有12厘米……

行云流水、霸气外漏的动作,坚毅果敢的眼神,让外方学员尼哈德震惊不已:“这真的难以置信,他们很勇敢,我也很想尝试。”

磨血性、砺胆气,以军人特有的庄重仪式接受检阅,是对军校学员心理和身体的双重砥砺,也是空军工程大学为战育人、培养造就打赢未来战争的军事人才的具体体现。

随着雄壮的军乐声,30余个受阅方队迈着整齐划一的步伐走过检阅台。外方学员库尔萨德感叹道:“无论从哪个方向看,阅兵方阵里的人永远在一条直线上,每个人都像是复制的,他们的眼神中透露着一股强大的力量。”

在他身边的中方学员张泽晨说道:“我知道你说的那种力量,用我们的话说,那叫信仰的力量。谁都知道阅兵训练又苦又累,可我的同学参加阅兵报名争先恐后,生怕选不上,大家都为了那句‘一次受阅,一生铭记’,都为了那句当兵就该上‘战场’。”此刻,张泽晨指着受阅方阵中一名个子不高的学员,向库尔萨德讲述起这个名叫张豫杰的阅兵故事。

张豫杰是一名大四学员,是一名党员,也是本次阅兵方阵中第五排的框架兵,是排面的主心骨。在临近阅兵前,他不慎扭伤了脚踝,队领导建议他停止训练,安排其他人代替,但他清楚临阵调换框架兵,全队前期的努力都可能付之东流。“我是党员,更是一名军人,我决不能在这个时候下方阵,脚再肿我也要和大家战斗在一起。”张豫杰坚定地说。

像他一样的人还有很多,不怕苦不怕累、带伤坚持训练,只为最后在阅兵场上当一名真正的战士。

“你这样说,我可能就理解了,也知道了为什么他们眼里充满力量……”库尔萨德远远地望着张豫杰似乎在思考着什么。

## 演训场： 体验办学治校向战魅力

“余,我觉得你携枪匍匐的动作很好,你可以给我讲讲你的动作要领吗?”训练日,一场中外学员混编进行的防卫演练科目完毕后,外方学员阿勒沙比布随即拉住了本组成员余树伦,向他讨教起动作要领……

“战场上每一个动作,都事关个人安全、事关战斗胜利。我们设置这个科目,有意让中外学员在实践中体悟战术动作要领,以达到相互学习、相互借鉴的目的。”该科目负责人李晓华表示。

战场环境浓烟弥漫、障碍设置逼真战场,学员筹划开展演练。据了解,本次防卫演练科目既检验学员综合素质能力,也考验学员临时随机应变能力。完成演练科目后,外方学员米哈伊尔对我国军校学员的组训模式产生了浓厚兴趣:“我感受到中国军校学员过硬的战斗素养和军事素质,因此我很好奇他们是如何通过平时

的学习训练,做到这一点的。”

返程的车上,中外学员们趁着“硝烟”还未散去,围绕各自感兴趣的话题展开了热烈的交流:“中国军人在执行任务时态度非常坚决,能够根据战场态势及时调整部署。”“匈牙利学员在沟壕里射击时,他并不露头,而是采取举起枪盲射的方式,这种实战意识值得我们借鉴。”大家聊得很起劲……

“演练的目的不在于彼此胜负,而在于以对方为镜鉴、相互取长补短。”军事技能教员陈冀谈道。

近年来,空军工程大学紧盯备战打仗,坚持围绕实战搞教学、围绕打赢育人才,大力推进实战化科目训练、实案化教案进课堂、战术、战法综合运用类考核,不断打通课堂链接战场的链路。

## “长安”行： 领略中华优秀传统文化魅力

在为期7天的学员周中,对于学员们而言,最轻松愉快的就是中国传统文化体验环节。活动期间,各国学员超越文化、语言界限,共同体验着中国传统文化体验带来的别样乐趣。

“一横一竖,一撇一捺。”书法体验区的外方学员威尔伯福斯在书法老师手把手地带领下,体验人生第一次书法创作。

“非常神奇,我爱中国书法。”在老师的帮助下,威尔伯

福斯写出来他的第一幅作品《珍爱和平》。

一把剪刀、一张彩纸,在师傅的巧手修剪之下,一幅精美绝伦的风景画便出现在各位学员们眼前,吸引了大量外国学员前来尝试。

“这雄伟的城墙,比我们国家的历史还要悠久……”踏上西安城墙,中外学员们仿佛穿越回到汉唐盛世。“快看这个2000多年前的跪射俑,发丝都清晰可见!”在秦始皇兵马俑,学员们不时发出阵阵惊呼和赞叹。在中国传统音乐演出中,各式各样新奇的传统乐器惹得外方学员黛芬妮举着手机不停拍照,“我太喜欢了中国音乐了。你知道吗?我已经爱上了中国。”她说。

秦汉汉瓦,盛唐风韵。在这座数千年历史积淀的古城里,外国学员们看到传统中国的厚重与辉煌,更看到了现代中国的繁荣和包容。

“这是一段无比珍贵的旅程。我们一起学习交流、训练生活,促进了彼此的友谊。”活动结束后,外方学员阿法克感慨道。

国际学员营营长邱伟表示,空军国际学员周是一场开放的盛会、一堂互鉴的课堂、一次成长的旅程,更是一个携手未来的起点。国际学员周的举办,将有助于青年学员树立世界视野和国际思维,更好胜任未来岗位,更好奋斗强军事业。

# 天津大学： 传承兴学强国使命 打造国防教育生动课堂

■中国城市报记者 胡安华

“一、二、三、四……”清晨的天津大学,一声声口号回响在校园之中。每年本科新生都在集中军事训练中开启了他们的大学生活。

据悉,天津大学将“三全育人、五育并举”的教育理念融入军事训练之中,在队列、射击、操课等传统军事训练项目之外,融入了红歌班唱、军训文化作品创意大赛、科技创新作品征集等教育环节,为新生创造全方位的国防教育体验。

“作为中国第一所现代大学,天津大学从建校初期就高擎兴学强国的使命。这个过程

中,为祖国国防军队建设输送高质量人才是学校的一项重要任务。我们通过全方位的教育手段,将军训训练打造成学生国防教育的第一课,在帮助他们尽快适应大学生活的同时,让他们在生涯发展初期就树立为祖国国防军队建设贡献力量的决心,可以帮助他们更好地塑造成才观、价值观。”天津大学武装部部长柳丰林介绍。

为了保证国防教育效果,天津大学构建了全流程、多层次的国防教育体系,让国防教育贯穿人才培养全过程。每年的全民国家安全教育日等重要时间节点,学校都会组织生动的国防教育活动,帮助学生涵

育家国情怀。学校还与天津烈士陵园、平津战役纪念馆等单位合作,建立国防教育基地,打造国防教育的校外场域,将一件件展品、一个个故事作为开展国防教育的生动教材。学校还邀请一大批专家走进学校、走上讲台,为学生上好国防教育课程。

“丰富的国防教育活动,让原本停留在书本上的知识活了起来,让我们更有兴趣去学习、了解。在参与活动的过程中,也让我们更能体会一代代天大学子献身国防军队建设的情怀和使命,未来我也将以此作为成长、发展的目标,努力学习专业知识,成长为担当民族复兴

重任的时代新人。”天津大学2023级本科毕业生厉祝说。

为了让国防教育走进学生心坎里,天津大学充分发挥学生骨干的朋辈引领作用,建设学生国旗护卫队,将升旗仪式打造成教育学生的特色课堂。该校还发挥退役士兵大学生的作用,让他们走上讲台、走上军训场、走进学生宿舍,分享军队故事、担任军训教官、宣传征兵政策,用更贴近学生的方式,让国防教育更加入脑入心。天津大学退役士兵大学生余常燊表示:“军队的生活强健了我的体魄,更塑造了我奉献国防的情怀。再次走进校园,我也想把我在军队的苦与乐讲给学弟学

妹们听,让他们更能感受军旅生活的独特魅力。”

记者了解到,润物细无声的国防教育进一步激发了天津大学学生的家国情怀,一大批学生毕业后投身国防军队建设,国防军工企业始终是毕业生就业的首选。“兴学强国的使命是天大学子应当坚守的文化基因。参加工作之后,我也将继续将这份使命继续传承下去,在工作岗位上勇立潮头、锐意进取,用自己的汗水和智慧奉献祖国国防军队建设。”天津大学国旗护卫队成员,去年参军入伍的天津大学2022届本科毕业生朱建杨说。